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Kleine Anfrage
der Abg. Andreas Kenner und Wolfgang Drexler SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Ganztagsschulen im Landkreis Esslingen
im Schuljahr 2017/2018

Kleine Anfrage

Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie viele Ganztagsschulen in welcher Form (verbindliche Form oder Wahl-
form) gibt es jeweils im Schuljahr 2017/2018 im Landkreis Esslingen (aufge-

listet nach Kommunen und Schiilerzahlen)?

2. Wie verteilen sich diese Ganztagsschulen zahlenméBig auf die verschiedenen
Schularten?

3. Wie hat sich das Angebot an Ganztagsschulen im Landkreis Esslingen seit dem
Schuljahr 2011/2012 bis heute zahlenmafBig verandert?

4. Wo sind im Landkreis Esslingen neue Ganztagsschulen geplant (aufgeschliis-
selt nach Schularten)?

5. Welche Ganztagsschulen im Landkreis Esslingen haben im vergangenen Schul-
jahr das Instrument der Monetarisierung von Lehrerwochenstunden genutzt,
um mit auBerschulischen Partnern Angebote im Ganztagsbetrieb durchzufiih-
ren?

6. Wie hoch war der Anteil der Monetarisierung in Bezug auf die insgesamt zuge-
wiesenen Lehrerwochenstunden (absolut sowie prozentual)?

7. Mit welchen auBerschulischen Partnern kooperieren diese Ganztagsschulen da-
bei jeweils (Angaben fiir die einzelne Schule in Schulstunden pro Woche)?
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Begriindung

Neben der besseren Vereinbarkeit von Familie und Beruf ist die Ganztagsschule
ein zentrales Instrument fiir den Ausgleich von Bildungschancen und fiir mehr
Bildungsgerechtigkeit. Der Ausbau von Ganztagsschulangeboten zdhlt auch in
Zukunft zu den wichtigsten Aufgaben in Baden-Wiirttemberg. Am 16. Juli 2014
hat der Landtag das Gesetz fiir die Ganztagsgrundschule und die Grundstufen der
Forderschulen verabschiedet. Die Kleine Anfrage soll den Status Quo und die
Entwicklung in den vergangenen Jahren im Landkreis Esslingen beleuchten.

Antwort

Mit Schreiben vom 21. Februar 2018 Nr. 33-6420.1/161 beantwortet das Ministe-
rium fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie viele Ganztagsschulen in welcher Form (verbindliche Form oder Wahl-
form) gibt es jeweils im Schuljahr 2017/2018 im Landkreis Esslingen (aufge-
listet nach Kommunen und Schiilerzahlen)?

Die folgende Ubersicht bildet fiir den Landkreis Esslingen die Zahl der &ffentli-
chen allgemein bildenden Ganztagsschulen und der Teilnehmerinnen und Teil-
nehmer am Ganztagsbetrieb dieser Schulen ab. Die Angaben basieren auf den Er-
hebungen zur amtlichen Schulstatistik im Schuljahr 2016/2017 (Stichtag 19. Ok-
tober 2016). Fiir das Schuljahr 2017/2018 liegen noch keine amtlichen Daten vor.
In die Zéhlung einbezogen sind alle Ganztagsschulen, die mindestens den Anfor-
derungen der KMK an die Ganztagsschule entsprechen oder nach Landeskonzep-
tionen gefiihrt werden.
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Zahl der 6ffentlichen Ganztagsschulen” im Landkreis Esslingen im Schuljahr 2016/2017 nach Angebotsform
und Zahl der teilnehmenden Schiiler/-innen?
Angebotsform
gebunden/verbindlich offen/Wahlform
Lz ort Ganztagsschulen Tel_lirlligger/ Ganztagsschulen Tel};ﬁggeﬂ
Anzahl
72631 | Aichtal 1 101
73779 | Deizisau 1 203
73265 | Dettingen unter Teck 1 116 1 59
73728 | Esslingen am Neckar 11 1.602 12 2.234
70794 | Filderstadt 2 213 2 312
72636 | Frickenhausen 1 175
73230 | Kirchheim unter Teck 6 731 4 1.479
73257 | Kdngen 1 174 1 20
70771 | Leinfelden-Echterdingen 1 204 2 242
73252 | Lenningen 2 244
72654 | Neckartenzlingen 1 148
73765 | Neuhausen auf den Fildern 1 62 1 234
72622 | Niirtingen 5 890 3 111
72644 | Oberboihingen 1 90
73275 | Ohmden 1 38
73760 | Ostfildern 2 219 4 345
73207 | Plochingen 1 43 1 154
73235 | Weilheim an der Teck 1 69
73240 | Wendlingen am Neckar 3 402 1 130
73249 | Wernau (Neckar) 2 149
Insgesamt 37 5.182 40 6.011
D Schulartspezifische Betrachtung; d. h. Schulen mit mehreren Schularten werden getrennt nach Schularten gezéhlt.
In der Regel ist die Hauptstelle einer Schule angegeben; eine Auflenstelle nur dann, wenn nur die AuBlenstelle Ganztags-
schule ist, nicht aber die Hauptstelle.
2 Teilnehmerzahl (ohne Sekundarstufe 11) am Ganztagsbetrieb der Haupt- und AuBenstelle(n) einer Schule insgesamt.
Bei den Sonderpadagogischen Bildungs- und Beratungszentren ggf. Schitzwerte.
Quelle: amtliche Schulstatistik

2. Wie verteilen sich diese Ganztagsschulen zahlenmdfig auf die verschiedenen
Schularten?

Die nachstehende Ubersicht bildet die Verteilung der Ganztagsschulen nach Zif-
fer 1 im Schuljahr 2016/2017 auf die verschiedenen Schularten im Landkreis Ess-
lingen ab.
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Zahl der offentlichen Ganztagsschulen? im Landkreis Esslingen im Schuljahr 2016/2017
nach Angebotsform und Schulart

Schulart?
GS GMSP gg{lsl WHRS RS GYM SBBZ
PLZ Ort
Angebotsform
geb./ offen/ offen/ geb./ geb./ offen/ | offen/ geb./ | offen/ geb./ offen/
verb. | Wahlf. | Wahlf. verb. verb. | Wahlf. | Wahlf. verb. | Wahlf. | verbl. | Wahlf.
Anzahl
72631 | Aichtal 1
73779 | Deizisau 1
73265 | Dettingen unter Teck 1 1
73728 | Esslingen am Neckar 5 1 3 4 2 4 4
70794 | Filderstadt 1 1 1
72636 | Frickenhausen 1
73230 | Kirchheim unter Teck 2 1 1 2 1 2 1
73257 | Kongen 1 1
70771 | Leinfelden-Echterdingen 1 1 1
73252 | Lenningen 1 1
72654 | Neckartenzlingen 1
73765 | Neuhausen auf den Fildern 1 1
72622 | Niirtingen 1 1 2 1 2 1
72644 | Oberboihingen 1
73275 | Ohmden 1
73760 | Ostfildern 1 1 1 1 1 1
73207 | Plochingen 1 1
73235 | Weilheim an der Teck 1
73240 | Wendlingen am Neckar 1 1 1 1
73249 | Wernau (Neckar) 1 1

1) Schulartspezifische Betrachtung; d. h. Schulen mit mehreren Schularten werden getrennt nach Schularten gezéhlt. In der
Regel ist die Hauptstelle einer Schule angegeben; eine Auflenstelle nur dann, wenn nur dann, wenn nur die Auf3enstelle Ganz-
tagsschule ist, nicht aber die Hauptstelle.

2GS = Grundschule, GMSP = Grundschule im Verbund mit einer Gemeinschaftsschule, GMS Sek I = Gemeinschaftsschule
Sekundarstufe I; WHRS = Werkreal-/Hauptschule; RS = Realschule, GYM = Gymnasium; SBBZ = Sonderpadagogisches
Bildungs- und Beratungszentrum.

Quelle: amtliche Schulstatistik

3. Wie hat sich das Angebot an Ganztagsschulen im Landkreis Esslingen seit dem
Schuljahr 2011/2012 bis heute zahlenmdfig verdndert?

Nachstehende Ubersicht zeigt die Entwicklung der Zahl der &ffentlichen allge-
mein bildenden Ganztagsschulen seit dem Schuljahr 2011/2012:
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Entwicklung der Gesamtzahl 6ffentlicher allgemein bildender Ganztagsschulen” im
Landkreis Esslingen nach Schuljahren

Schuljahr Schuen
201172012 24
20122013 52
20132014 59
20142015 62
20152016 75
2016/2017 77

1 Schulartspezifische Betrachtung; d. h. Schulen mit mehreren Schularten werden getrennt
nach Schularten gezéhlt. In der Regel ist die Hauptstelle einer Schule angegeben; eine
Aullenstelle nur dann, wenn nur die Auflenstelle Ganztagsschule ist, nicht aber die Haupt-
stelle.

Quelle: amtliche Schulstatistik

4. Wo sind im Landkreis Esslingen neue Ganztagsschulen geplant (aufgeschliis-
selt nach Schularten)?

Zum Schuljahr 2018/2019 soll im Landkreis Esslingen an folgenden drei Schulen
der Ganztagsbetrieb eingerichtet werden:

— Alleenschule (Grund- und Werkrealschule) in Kirchheim unter Teck, Ganz-
tagsschule gemél § 4a SchG

— Freihof-Grundschule (Grundschule) in Kirchheim unter Teck, Ganztagsschule
gemif §4a SchG

— Theodor-Eisenlohr-Schule (Sonderpiddagogisches Bildungs- und Beratungszen-
trum) in Nirtingen, Ganztagsschule gemél § 4 a SchG

Fiir das Schuljahr 2019/2020 haben bislang drei Schulen Interesse an der Einrich-
tung einer Ganztagsschule bekundet:

— Realschule Bernhausen Fleinsbachschule in Filderstadt
— Teck-Realschule in Kirchheim unter Teck

— Gotthard-Miiller-Schule Gemeinschaftsschule Bernhausen in Filderstadt

5. Welche Ganztagsschulen im Landkreis Esslingen haben im vergangenen Schul-
jahr das Instrument der Monetarisierung von Lehrerwochenstunden genutzt,
um mit auferschulischen Partnern Angebote im Ganztagsbetrieb durchzufiih-
ren?

6. Wie hoch war der Anteil der Monetarisierung in Bezug auf die insgesamt zuge-
wiesenen Lehrerwochenstunden (absolut sowie prozentual)?

7. Mit welchen auferschulischen Partnern kooperieren diese Ganztagsschulen
dabei jeweils (Angaben fiir die einzelne Schule in Schulstunden pro Woche)?

AusschlieBlich Ganztagsschulen gemél § 4 a SchG haben die Moglichkeit, bis zur
Hilfte der zugewiesenen Lehrerwochenstunden zu monetarisieren. Nachfolgend
sind jene Schulen aufgelistet, welche im Landkreis Esslingen das Angebot der
Monetarisierung im Schuljahr 2016/2017 in Anspruch genommen haben. Hier
finden sich ebenfalls Informationen zum Anteil der monetarisierten Lehrerwo-
chenstunden (absolut und in Prozent) sowie Angaben dazu, mit welchen Partnern
kooperiert wurde. Die Schulleitungen schlieBen Vertrdge mit auBerschulischen
Partnern {iber unterschiedliche Zeitabschnitte, teilweise fiir ein gesamtes Schul-
jahr oder auch fiir das Schuljahr auf mehrere aulerschulische Partner aufgeteilt.
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Ganztagsschulen nach § 4 a Schulgesetz im Schuljahr 2016/2017

Anteil der
Ortim monetarisierten
Schule
Landkreis Ganztagsstunden Partner
Esslingen absolut in
Prozent
Musikverein
Dettingen, Tisch-
tennisverein
Dettingen, Sport-
Dettingen Teckschule Grund- und . freerllmlggr]c?eert\tflenr-ein
unter Teck Werkrealschule 6 33% gen, ror
GS Dettingen,
[Ev. Kirchenge-
meinde Dettin-
igen, Kunst und
IKampf Dettingen
Esslingen am Schillerschule Grundschule .
Necka% Berkheim 15 32% Stadt Esslingen
Stadtjugendring,
Esslingen am Katharinenschule Esslingen . Stadt Esslingen,
Neckar Gemeinschaftsschule 28 26 % IKSK Kraftsport-
verein
IVHS Esslingen,
Kinderhaus
Esslingen am Pliensauschule Grund- " 509 ;?é:g fi(:ilizgSEt:gt-
A -
Neckar schule lingen, CVIM
Esslingen, Stadt
Esslingen
Esslingen am Waisenhofschule Grund- .
Necka% schule 10 259 Stadt Esslingen
Esslingen am Grundschule .
Necka% Mettingen 16 339, Stadt Esslingen
Kirchheim Grund- und Werkrealschule . Stadt Kirchheim
unter Teck Jesingen 4 25% unter Teck
Ev. Kirchenge-
meinde Oberboi-
Kirchrainschule Grund- hg:igjm, i\r/{glilkr;s "
Oberboihingen | und Werkrealschule 4 11 % Hna Jug .
Oberboihingen ’ schule, Harmo-
& nika und Spiel-
gemeinschaft
Oberboihingen
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Ganztagsschulen nach § 4 a Schulgesetz im Schuljahr 2016/2017
Anteil der

Ort im monetarisierten
Schule
Landkreis Ganztagsstunden Partner

Esslingen absolut in

Prozent

FV Plochingen,
Musikverein
Plochingen,
Musikschule
Plochingen,
Schachfreunde
Burgschule Grund- und Plochingen,
Werkrealschule 16 19% [TV Plochingen,
Stadtbibliothek
Plochingen,
Johanniter,
Menschenskinder
Plochingen, Die
[Trommlerei
Stadt Leinfelden-
Leinfelden- Zeppelinschule Grund- Echterdingen,
Echterdingen schule Echterdingen 25 35% Jugendfarm,
Musikschule

Plochingen

Ostfildern Grundschule Ruit 15 50 % Stadt Ostfildern

Kindersport-
Esslingen am Herderschule Grund- schule,

Neckar schule 19 32% Stadtjugendring,
Stadt Esslingen
Zirkus Teckolino,
Gemeinde
Ohmden, Musik-
schule Kirch-
Ohmden Grundschule Ohmden 8 50 % heim, Musikver-
ein Ohmden,
Golfakademie
Teck, TSV
Ohmden

Dr. Eisenmann

Ministerin fiir Kultus,
Jugend und Sport
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